



अनौपचारिक क्षेत्र सेवा केन्द्र (इन्सेक)

स्थानीय तह निर्वाचन-२०७५

आज राति १२ बजेपछि मौन अवधि सुरु

७ सय ५३ ओटा स्थानीय तहमा वैशाख ३० गते शुक्रबार हुने निर्वाचनका लागि राजनीतिक दल, तिनका कार्यकर्ता तथा स्वतन्त्र उम्मेदवारले प्रचारप्रसार गर्ने आज अन्तिम दिन हो। आज राति १२ बजेदेखि मौन अवधि सुरु हुँदैछ। मतदान अगाडिको ४८ घण्टाको समयलाई मौन अवधि भनिन्छ। मौन अवधिमा कुनै पनि माध्यमबाट निर्वाचन प्रचार-प्रसार गर्न तथा मतदातालाई प्रभाव पार्ने कुनै पनि गतिविधि गर्न पाइँदैन। मौन अवधिमा उम्मेदवार, दलका कार्यकर्ता तथा सम्बन्धित व्यक्तिका सम्बन्धमा निगरानी राख्ने र मतदातालाई प्रभाव पार्ने गतिविधि भएको पाइएमा सुरक्षा निकायले तत्काल नियन्त्रणमा लिने निर्वाचन आयोगका प्रवक्ता शालिग्राम पौडेलले काठमाडौँमा आयोजित एक कार्यक्रममा बताउनु भएको छ। मौन अवधिभर निर्वाचन प्रचार प्रसारलगायत कुनै पनि प्रकारका छलफल, अन्तरक्रिया, सभा सम्मेलन, कार्यशाला गोष्ठी गर्न पाइँदैन। मौन अवधि सुरु हुनुभन्दा अगाडि मतदानस्थलको ३ सय मिटर वरिपरि राखिएका राजनीतिक दल वा उम्मेदवारका प्रचारप्रसारका सामग्री हटाउनुपर्ने, कुनै पनि विधि, प्रक्रिया वा माध्यमबाट मत माग्न वा निर्वाचन प्रचार-प्रसार गर्न नपाइने निर्वाचन आचारसंहिता, २०७८ मा उल्लेख छ। निर्वाचन आचारसंहिता उल्लङ्घन गर्ने राजनीतिक दल तथा उम्मेदवारलाई तत्काल कारवाही गर्नसक्ने अधिकार दिइएको १९ ओटा उच्चस्तरीय समिति गठन गरिएको निर्वाचन आयोगले जनाएको छ। निर्वाचन आयोगले

दण्डहीनताको विरोध गरौं, मानव गरिमाको रक्षा गरौं !

स्थानीय तह निर्वाचन २०७५

प्रदेशअनुसार मतदाता सङ्ख्या, स्थानीय तह, मतदान स्थल र मतदान केन्द्र





अनौपचारिक क्षेत्र सेवा केन्द्र (इन्सेक)

२०७९ वैशाख २६ गते आयोजना गरेको पत्रकार सम्मेलनमा निर्वाचनको सम्पूर्ण तयारी पूरा भएको आयोगका अध्यक्ष दिनेश थपलियाले बताउनु भएको छ । स्थानीय तह निर्वाचनको मतदान हुने दिन वर्षा हुने सम्भावना रहेको भन्दै मतदानस्थल र मतगणनास्थलमा त्रिपाल वा प्लास्टिक व्यवस्था मिलाउन गृह मन्त्रालयलाई निर्देशन दिएको आयोगका प्रवक्ता पौडेलले बताउनु भएको छ । हिजो वैशाख २६ गते निर्वाचन आयोगले जल तथा मौसम विज्ञान विभागसँग गरेको छलफलपछि गृह मन्त्रालयलाई यस्तो निर्देशन दिइएको प्रवक्ता पौडेलले बताउनु भयो ।

नेपाल दूरसञ्चार प्राधिकरणले मौन अवधि शुरु भएपछि विभिन्न सामाजिक सञ्जालमा उम्मेदवारका प्रचार सामग्रीको अनुगमन गर्ने वीवीसी नेपाली सेवामा प्रकाशित समाचारमा जनाइएको छ । निर्वाचन आयोगले आयोगले मौन अवधिमा उम्मेदवार र उम्मेदवारका समर्थकबाट फेसबुक, ट्विटर र टिकटक लगायतका सञ्जालमा आचारसंहिता विपरीतका सामग्री मौन अवधिमा हटाउन र नयाँ पोष्ट गर्न नदिन प्राधिकरणलाई निर्देशन दिएको थियो ।

मौन अवधिमा निर्वाचन प्रचारप्रसार तथा घरदैलो कार्यक्रम नहुने भए पनि यस अवधिमा मतदाता प्रभावित पार्ने कार्यजस्तै भोजभतेर, आर्थिक प्रलोभन, धाकधम्की, बन्देजजस्ता कार्य विगतका निर्वाचनमा हुने गरेको उदाहरण प्रशस्तै रहेका छन् । विगतका निर्वाचनभन्दा कम भड्किलो निर्वाचन प्रचार प्रसार तथा गतिविधि भएको देखिए पनि कार्यकर्ता परिचालनजस्ता कार्यमा असीमित खर्च हुने गरेको पाइयो । यस प्रतिवेदनमा हाम्रा देशभरका प्रतिनिधिले पठाएका निर्वाचन गतिविधि, निर्वाचन आचार संहिता उल्लंघनका घटना, मानव अधिकार उल्लंघन तथा ज्यादतीका घटनाहरू समेटिएको छ ।

इन्सेक, इलाम प्रतिनिधि बबिता मैनालीका अनुसार मतदान स्थल साँघुरो हुने भएपछि इलाम नगरपालिकाको इलाम एजुकेशन फाउण्डेशनमा रहेको मतदान केन्द्र त्यस नजिकैको हेरिशन नेशनल एकाडेमी स्कूलमा र इलाम नगरपालिका-५ स्थित कवर्ड हलमा रहेको मतदान केन्द्र साविक वडा कार्यालय भवनमा सारिएको जिल्ला निर्वाचन कार्यालय, इलामले जनाएको छ ।

इलामका मुख्य निर्वाचन अधिकृत हरिशचन्द्र इङ्गनामको संयोजकत्वमा वैशाख २७ गतेको बैठकले राजनीतिक दलहरूको छलफलपछि दुई ओटा दुई केन्द्र साँघुरो ठाँउबाट सहज ठाँउमा सार्ने निर्णय गरिएको जिल्ला निर्वाचन अधिकारी देवीचरण फुयालले बताए । निर्वाचन अधिकारी फुयालले ती मतदान केन्द्रबाट मतदान गर्ने मतदाताहरूको परिचयपत्र पनि नयाँ कायम गरिएका मतदान केन्द्रहरूबाटै वितरण गरिने निर्णय गरिएको बताउनु भयो । प्रदेश १ निर्वाचन कार्यालयले जिल्लास्थित मुख्य निर्वाचन अधिकृतको कार्यालयबाट वैशाख २७ गते निर्वाचन कर्मचारीले मतपत्रलगायत निर्वाचन सामग्री बुझेर लगेको जानकारी गराएको छ ।

इन्सेक, धनुषा प्रतिनिधि दीपेन्द्रप्रसाद सिंहका अनुसार जनकपुरमा नेपाली कांग्रेस, एमाले तथा स्वतन्त्र उम्मेदवार, नेता, कार्यकर्ता तथा समर्थकहरूले आज दिउँसो मोटरसाइकल च्याली तथा प्रदर्शन गरेका छन् । त्यसैगरी नेपाली कांग्रेसले जनकपुर उमनपा-२१ बेङ्गाशिवपुरमा मोटरसाइकल च्याली निकाल्यो भने जनकपुरको रामचोकमा नेकपा एमालेले सयौंको सङ्ख्यामा रहेका कार्यकर्ता र समर्थकसहित प्रदर्शन गर्‍यो छन् । त्यस्तै, स्वतन्त्र उम्मेदवार जानकी राम साहले दर्जनौं ट्रयाक्टर र अटो रिक्सामा ब्यानर तथा चुनाव चिन्ह अङ्कित भण्डासहित प्रदर्शन गरे ।

दण्डहीनताको विरोध गरौं, मानव गरिमाको रक्षा गरौं !



अनौपचारिक क्षेत्र सेवा केन्द्र (इन्सेक)

इन्सेक, मधेश प्रदेश, संयोजक राजु पासवान, नियोकका जिल्ला संयोजक राजकुमार महासेठ र जियोकका प्रतिनिधि तथा अधिवक्ता रेखा भाको संयुक्त टोलीले आज धनुषाधाम नगरपालिका-१ गोविन्दपुर,



धनुषाधाम नगरपालिका-३ स्थित श्री धनुषा जनता प्राविधिक तथा व्यवसायि शिक्षा मावि, क्षिresh्वरनाथ नगरपालिका-५ स्थित श्री क्षिresh्वर जनता मावि सखुवा महेन्द्रनगर, लक्ष्मीनिया नगरपालिका-४ स्थित श्री विपि कोइराला मावि सपही मतदान केन्द्र तथा मतदान स्थलहरूको तयारी तथा व्यवस्थापनको सन्दर्भमा अवलोकन तथा अनुगमन गरेको छ। अनुगमनको क्रममा तोकिएका मतदान केन्द्र र मतदान स्थलहरूको मूल ढोका बन्द रहेको, कतिपयमा सुरक्षाकर्मीहरू रहेको र जिल्ला निर्वाचन अधिकृतहरू अनुपस्थित रहेको पाइयो।

इन्सेक, सप्तरी प्रतिनिधि मनोहर पोखरेलका अनुसार वैशाख ३० गते सम्पन्न हुने स्थानीय तहको निर्वाचन प्रचारप्रसार तथा चुनावी कार्यक्रममा शिक्षक सङ्घ-सङ्गठन, युनियनमा आवद्ध शिक्षक र कर्मचारीहरूको निर्वाचन आचारसंहिता विपरीत जुलुस, बैठक, भेला लगायतको चुनावी कार्यक्रममा सहभागी हुन थालेका छन्। कांग्रेसको राजविराजस्थित पार्टी कार्यालयमा वैशाख २५ गते शिक्षकहरूसँग चुनावी रणनीतिक विषयमा चुनाव परिचालन समिति, नेता, उम्मेदवारहरूले अन्तरक्रिया गरी पार्टीको पक्षमा चुनावमा खटिने योजना बनाएका छन्।

नेकपा (एकीकृत समाजवादी) पार्टीले वैशाख २५ गते जीप, कार, मोटरसाइकलसहित राजविराजमा निकालेको ज्यालीमा शिक्षकहरू सहभागी भएका छन्। यसैगरी वैशाख २६ गते कांग्रेसले राजविराजमा गरेको घरदैलो कार्यक्रममा गजेन्द्रनारायण सिंह अस्पतालका कर्मचारीहरू ऋण्डा बोकेर सहभागी भएका थिए। निर्वाचन आचारसंहिता विपरीत राजविराजस्थित महेन्द्र विन्देश्वरी बहुमुखी क्याम्पसका कर्मचारीले निरन्तर मत मागिरहेका छन्। विभिन्न चुनावी कार्यक्रममा सहभागी शिक्षक, कर्मचारीहरूले सामाजिक सञ्जालमा समेत चुनावमा सहभागी भएको फोटो र भिडियो राखेका छन्।

निर्वाचन आयोग, जिल्ला निर्वाचन कार्यालय र मुख्य निर्वाचन अधिकृतको कार्यालयबाट आचारसंहिता उल्लङ्घन नगर्न दलहरूलाई बारम्बार भनिएको र दलहरूले सर्वदलीय बैठकमा प्रतिबद्धता गरेको प्रमुख जिल्ला अधिकारी जनार्दन गौतमले बताउनु भयो।

दण्डहीनताको विरोध गरौं, मानव गरिमाको रक्षा गरौं !



अनौपचारिक क्षेत्र सेवा केन्द्र (इन्सेक)

इन्सेक, सिरहा प्रतिनिधि दुर्गा परियारका अनुसार मिर्चैया नगरपालिकामा कांग्रेस र माओवादीका कार्यकर्ताहरू बीच इलाका प्रहरी कार्यालय मिर्चैयाको अगाडि वैशाख २६ गते सामान्य झडप भयो। झडपमा नेकपा माओवादीबाट मेयर पदका उम्मेदवार श्रवण यादव चढेको बागमती प्रदेश ०१-०२६ च १८५१ नम्बरको कारको अगाडि र भ्यालको सिसा फुटेको इलाका प्रहरी कार्यालय, मिर्चैयाका डिएसपी हरिवहादुर वलीले बताउनु भयो। वडा नम्बर २ मा दुवै दलले आर्थिक चलखेल गरेको विषयमा भएको विवाद मिलाउन दुवै पक्षलाई प्रहरी कार्यालयमा बोलाएका थियौं, छलफलमा आएका मेयरका उम्मेदवारको कारमा ढुङ्गा प्रहार गरी सिसा फुटाएको विषयमा विवाद भए पनि कोही घाइते नभएको र गाडी मर्मत गर्ने र विवाद नगर्ने सर्तमा दुवै पक्ष मिलेर गएको डिएसपी वलीले बताउनु भयो।

काठमाडौं, निर्वाचन आयोगले नेकपा माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल प्रचण्ड र नेपाली कांग्रेसकी नेतृ आरजु राणा देउवालाई २०७८ वैशाख २७ गते स्पष्टीकरण सोधेको छ। प्रचण्डलाई चितवनमा आयोजित आमसभामा गठबन्धनकी उम्मेदवार रेणु दाहाललाई भोट नहाले देश दुर्घटना जानेछ, भन्ने अभिव्यक्ति र कांग्रेस नेतृ देउवाले कैलालीको एक कार्यक्रममा गठबन्धनका उम्मेदवारलाई जिताए चार पाँच जनालाई निःशुल्क भिसा र टिकटको व्यवस्था गरी मलेसिया पठाउने भनी भाषण गरेको भन्दै आयोगले स्पष्टीकरण सोधेको हो। आयोगले उनीहरूसँग २४ घण्टाभित्र जवाफ माग गरेको छ।

इन्सेक, गोरखा प्रतिनिधि हरिराम उप्रेतीका अनुसार आरुघाट गाउँपालिका-१ मान्चुमा वैशाख २६ गते राति कांग्रेस कार्यकर्ताको आक्रमणमा परी एमालेका कार्यकर्ता विक्रम लामा र गोपाल लामा घाइते भएका छन्। चुनावी प्रचार सकेर बसेका कार्यकर्तामाथि आक्रमण भएको नेकपा एमाले आरुघाट गाउँपालिकाका अध्यक्षका उम्मेदवार कृष्ण नेपालीको आरोप छ। घाइते दुवै जनाको आँखामा चोट लागेको छ। घाइतेको उपचार आरुघाट प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रमा भएको छ।

इन्सेक, दाङ प्रतिनिधि जयनारायण पुनका अनुसार नेकपा एमालेको तर्फबाट तुलसीपुर उप-महानगरपालिका-१७ को अध्यक्ष पदका उम्मेदवार ५३ वर्षीय लबरु चौधरीको मृत्यु भएको छ। मिर्गौला र कलेजोसम्बन्धी समस्या रहेका चौधरीको वैशाख २६ गते उपचारको क्रममा काठमाडौंमा मृत्यु भयो। यसअघि वडा सदस्य निर्वाचित चौधरी वडाध्यक्षको उम्मेदवार हुनुहुन्थ्यो। प्रचार प्रसारका क्रममा समस्या बढेपछि उपचारका लागि चौधरीलाई काठमाडौं लगिएको थियो। वडाध्यक्ष उम्मेदवारको निधन भएपछि निर्वाचन के गर्ने भन्ने विषयमा निर्वाचन आयोगमा पत्र लेखेको तर निर्णय नआएको दाङका प्रमुख निर्वाचन अधिकृत रितेन्द्र थापाले जानकारी दिनु भयो।

इन्सेक, रुपन्देही प्रतिनिधि रिमा बिर्सीका अनुसार नेकपा एमालेबाट बुटवल उप-महानगरपालिका-१२ को वडा अध्यक्षका उम्मेदवार देवीप्रसाद रेग्मी चढेको गाडीमा गठबन्धनका कार्यकर्ताहरूले वैशाख २६ गते साँझ ढुङ्गा प्रहार गरेको नेकपा एमालेले आरोप लगाएको छ। बा २० च ६७८५ नम्बरको हाइलक्स गाडीमा चुनाव प्रचार-प्रसारमा चार जना सवार रहेको अवस्थामा ढुङ्गा प्रहार गरिएको रेग्मीले बताए। ढुङ्गा प्रहारबाट मानवीय क्षति नभए पनि गाडीको अगाडिको सिसा फुटेको छ।

इन्सेक, कपिलवस्तु प्रतिनिधि पार्वती आचार्यका अनुसार निर्वाचन आचारसंहिता विपरित नेपाली कांग्रेसद्वारा चुनाव प्रचार प्रसारको लागि बाणगङ्गा नगरपालिका-१ को उष्टहवामा चार पाङ्ग्रे, अटोरिक्सा र मोटरसाइकलसहित निकालिएको ज्यालीमा झण्डा र ब्यानरसहित प्रचारप्रसार गरिएको छ। साथै ज्यालीमा

दण्डहीनताको विरोध गरौं, मानव गरिमाको रक्षा गरौं !



अनौपचारिक क्षेत्र सेवा केन्द्र (इन्सेक)

बालबालिकाहरूको समेत प्रयोग भएको पाइएको छ । महाराजगञ्ज नगरपालिकामा नेपाली कांग्रेसबाट उपमेयर पदकी उम्मेदवार ५५ वर्षीया शुभावती कुर्मीको वैशाख २६ गते मृत्यु भएपछि महाराजगञ्ज नगरपालिकामा वैशाख २७ गते निर्वाचनका सबै कार्यक्रम स्थगित गरिएको छ । यसअघि बुद्धभूमि नगरपालिका-८ का वडाध्यक्षका उम्मेदवार ओमप्रकाश तिवारीको वैशाख १६ गते, कपिलवस्तु नगरपालिका-१० का वडा सदस्यका उम्मेदवार ३७ वर्षीय राजेन्द्र थारु चौधरीको वैशाख २४ गते उपचारको क्रममा मृत्यु भएको थियो ।

इन्सेक, रुकुम (पश्चिम) जिल्ला प्रतिनिधि मनिषा केसीका अनुसार मा वैशाख २६ गते राति बाँफिकोट गाउँपालिका-३ दहमा वैशाख २६ गते राति नेकपा माओवादी केन्द्रका कार्यकर्ताको आक्रमणमा नेपाली कांग्रेसका वडा सभापति सूर्यप्रकाश मल्ल, वडा सदस्य मित्रलाल ओली, राजेश केसी र हुपजङ्ग बोहरा घाइते भएका छन् । नेकपा माओवादी केन्द्रका कार्यकर्ताले नेपाली कांग्रेसको चुनाव प्रचारमा प्रयोग गरिएका दुई ओटा मोटरसाइकलमा आगजनी गरेको कांग्रेसको आरोप छ । जिल्लामा दिनहुँजसो नेपाली कांग्रेस र नेकपा माओवादी केन्द्रका कार्यकर्ताबिच झडप भएपछि कांग्रेस र माओवादी केन्द्रका जिल्ला नेताले वैशाख २६ गते विहान सयुक्त अपिल जारी गरी झडप नगर्न आग्रह गरेका थिए ।

यसअघि, वैशाख २५ गते एमाले पार्टीको गीत बजाएर आफ्ना आफन्तसँग घरमै बसिरहेको अवस्थामा नेकपा एमालेका केन्द्रीय सदस्य चन्द्रबहादुर बिकलाई माओवादीका कार्यकर्ताले आक्रमण गरी घाइते बनाएका थिए । घाइते चन्द्रबहादुरको उपचार मिसन अस्पताल चौरजहारीमा भइरहेको नेकपा एमालेका नेता डण्डी कार्कीले जानकारी दिनु भयो । केही दिनअघि प्रहरी चौकी आक्रमण गरेको आरोपमा प्रहरीले नेकपा माओवादी केन्द्र त्रिवेणी गाउँपालिकाका अध्यक्ष गणेशबहादुर खड्कालाई वैशाख २७ गते गिरफ्तार गरेको छ ।



फोटो सौजन्य: निर्वाचन अधिकृतको कार्यालय नौमूले/दैलेख

इन्सेक, दैलेख प्रतिनिधि अमर सुनारका अनुसार नौमूले गाउँपालिका-३ स्थित निर्माणाधिन वडा कार्यालयमा मतदान केन्द्र तोकिएको छ । ७ सय ८२ मतदाता भएको यो मतदानस्थल नजिक अरु कुनै भौतिक संरचना नभएको मतदान अधिकृत सन्दीप बिकले जानकारी दिनु भयो ।

इन्सेक, हुम्ला जिल्ला प्रतिनिधि नन्द सिंहका अनुसार निर्वाचन आयोगले हेलिकप्टरको व्यवस्था नगर्दा हुम्ला जिल्लाको नाम्खा गाउँपालिका-६ मा रहेका तीन ओटा मतदान केन्द्रमा निर्वाचन सम्पन्न गर्नका लागि हिँडेका मतदान अधिकृतसहितको टोलीलाई ४ हजार ८ सय फिट अग्लो रहेको नारा लेकमा पैदल यात्रामा समस्या भएपछि सशस्त्र प्रहरी बलले उद्धार गरेको थियो । वैशाख २६ गते राति नेकपा माओवादी केन्द्रका कार्यकर्ताद्वारा नेकपा एमालेका कार्यकर्तामाथि दुइजना प्रहार गरेको नेकपा एमालेका कार्यकर्ताले आरोप लगाएका छन् । नेकपा एमालेका केन्द्रीय सदस्य एवम् हुम्ला जिल्ला सह इन्चार्ज दल रावल, एमालेको तर्फबाट

दण्डहीनताको विरोध गरौं, मानव गरिमाको रक्षा गरौं !



अनौपचारिक क्षेत्र सेवा केन्द्र (इन्सेक)

ताँजाकोट गाउँपालिकाको अध्यक्ष पदका उम्मेदवार अजमल बुढा र पूर्णप्रसाद ढकाल लगायतका व्यक्तिहरूलाई दुङ्गा प्रहार भएको एमालेले आरोप लगाएको हो । सामान्य घाइते हुनेमा ताँजाकोट गाउँपालिका-२ मैलाका ४२ वर्षीय पूर्णप्रसाद ढकाल, सोही ठाउँका गाउँपालिका अध्यक्ष पदका उम्मेदवार ४४ वर्षीय अजमल बुढा रहेका छन् ।

इन्सेक, दार्चुला प्रतिनिधि नरेन्द्रसिंह कार्कीका अनुसार जिल्लाका १ सय ३९ मतदान अधिकृत र १ सय ३९ जना सहायक मतदान अधिकृत सहित १ हजार ८१ जना कर्मचारी खटिएको जिल्ला निर्वाचन कार्यालय दार्चुलाले जनाएको छ । जिल्लाका नौ स्थानीय तहमा १ सय १० मतदान स्थल र १ सय ३९ मतदान केन्द्र तोकिएको छ । जिल्लामा ४३ हजार १ सय ७४ महिला र ४५ हजार १ सय ११ पुरुष गरी ८८ हजार २ सय ८५ जना मतदाता रहेका छन् । सुरक्षा निकायले मतदानस्थलको सुरक्षाका लागि तीन तहको सुरक्षा रणनीति अपनाई २ हजारको सङ्ख्यामा सुरक्षाकर्मीहरू परिचालन गरेको प्रमुख जिल्ला अधिकारी दीर्घराज उपाध्यायले बताउनु भयो । सुरक्षाका दृष्टिले जोखिमको मूल्याङ्कन गरी ११ ओटा मतदान केन्द्र अतिसंवेदनशील सूचीमा राखिएको प्रमुख जिल्ला अधिकारी उपाध्यायले बताउनु भयो ।

व्यास गाउँपालिका-१ को मोती महिला सङ्घ आधारभूत तिङ्करमा खटिएका निर्वाचनका कर्मचारी वैशाख २६ गते नेपाली सेनाको हेलिकप्टरमार्फत छाड्गरु र तिङ्कर गएका छन् । तिङ्कर चीनसँग सीमा जोडिएको गाउँ हो भने छाड्गरु भारतसँग सीमा जोडिएको गाउँ हो । यी दुवै गाउँ जान नेपालतिर गोरेटोबाटो नहुँदा नेपाली सेनाको हेलिकप्टरमार्फत मतदान केन्द्रमा कर्मचारी परिचालन गरिएको हो ।

मार्मा गाउँपालिका-४ घर भएका निजामति कर्मचारी युनियनका जिल्ला कार्यसमिति सदस्य बसन्त खत्रीलाई वैशाख २६ गते मतदान केन्द्र जानेक्रममा नेकपा माओवादी केन्द्रका कार्यकर्ताले हातपात गरेको भन्दै नेपाल निजामती कर्मचारी युनियनले आपत्ति जनाएको छ । स्वास्थ्यकर्मी रहेका खत्री स्थानीय तहको निर्वाचनमा मालिकार्जुन गाउँपालिका-४ स्थित हुनैनाथ मावि चन्दनपुर मतदान केन्द्रमा खटिएर जानु भएको थियो । पीडित खत्रीले पाँच जनाको नाममा उजुरी दिनु भएकाले घटनामा संलग्न पक्षको खोजी कार्य भइरहेको इलाका प्रहरी कार्यालय, लटिनाथका इन्स्पेक्टर लोकेन्द्रबहादुर सिंहले बताउनु भयो ।

इन्सेक, कैलाली प्रतिनिधि मैनामोती चौधरीका अनुसार जिल्लाका १३ ओटै स्थानीय तहमा २ सय ३६ मतदान स्थल, ६ सय १९ मतदान केन्द्रमा ६ सय १९ मतदान अधिकृत, ६ सय सहायक मतदान अधिकृत, ६ सय १९ कार्यालय सहयोगी र १ हजार २ सय ३८ अन्य कर्मचारी गरी ३ हजार ९५ जना कर्मचारी निर्वाचन सामग्रीसहित कार्यतालिका अनुसार मतदान केन्द्रमा खटाइएको मुख्य निर्वाचन अधिकृत जयानन्द पनेरुले बताउनु भएको छ ।

इन्सेक, डोटी प्रतिनिधि गणेश जोशीका अनुसार निर्वाचनका लागि जिल्लाभर सबै मतदानस्थलमा वैशाख २७ गते सर्वदलीय बैठकहरू सम्पन्न गरिएको छ । सर्वदलीय बैठकबाट निर्वाचनमा दलहरूका प्रतिनिधि छनौट, स्वयम्सेवक छनौट, मौन अवधिमा गर्नुपर्ने आचरण, निर्वाचनलाई सुरक्षित र निस्पक्ष वातावरणमा सम्पन्न गर्ने सबै सरोकारवाला पक्षले प्रतिबद्धता जाहेर गरेको प्रमुख निर्वाचन अधिकृत काफ्लेले बताउनु भयो ।

इन्सेक अछाम प्रतिनिधि शिवराज ढुङ्गानाका अनुसार मतपत्र, मतपेटिका, मतदानसम्बन्धी अन्य कागजातसहित जिल्लाका १० ओटै स्थानीय तहका ९१ वडामा रहेका मतदान केन्द्रमा पुगेको निर्वाचन कार्यालय, अछामका सूचना अधिकारी गजेन्द्रप्रकाश थारुले बताउनु भयो । नजिक र टाढा रहेका मतदान

दण्डहीनताको विरोध गरौं, मानव गरिमाको रक्षा गरौं !



अनौपचारिक क्षेत्र सेवा केन्द्र (इन्सेक)

केन्द्रको वर्गीकरण गरेर वैशाख २६ र २७ गते दुई चरणमा गरेर मतपत्र, मतपेटिकालगायतका सामग्री वितरण कार्य गरेको सूचना अधिकारी थारुले बताउनु भयो ।

इन्सेक, कञ्चनपुर प्रतिनिधि लिली कुँवरकाअनुसार जिल्लाका नौ ओटै स्थानीय तहमा निर्वाचन सामग्रीसहित १ हजार ७ सय ५ जना कर्मचारी परिचालन गरिएको जिल्ला निर्वाचन कार्यालयका सूचना अधिकृत भानुबहादुर महाराले जानकारी दिनु भयो । निर्वाचन कार्यतालिका अनुसार मतदान केन्द्रको भौतिक पूर्वाधार तयार पार्नेदेखि लिएर मतदाता परिचय-पत्र वितरण गर्नुपर्ने हुनाले कर्मचारी सहित मतदान सामग्री पनि सम्बन्धित तहमा पठाइएको महाराले बताउनु भयो ।

इन्सेक, डडेल्धुरा प्रतिनिधि भूपेन्द्र विष्टकाअनुसार जिल्लाका सात ओटा स्थानीय तहमा आवश्यक सामग्रीसहित वैशाख २७ गते कर्मचारी परिचालन गरिएको छ । कुल ८४ हजार ८ सय ७१ मतदाता रहेको यस जिल्लामा ४१ हजार ९ सय ६ जना पुरुष र ४२ हजार ९ सय ६५ जना महिला मतदाता रहेका छन् । चुनाव लक्षित सुरक्षा व्यवस्था मजबुत बनाउन जिल्लाका विभिन्न मतदान केन्द्रलाई वर्गीकरण गरी जिल्लाका सबै क्षेत्रमा नेपाल प्रहरी, म्यादी प्रहरी, सशस्त्र प्रहरी र नेपाली सेना परिचालन गरिएको प्रमुख जिल्ला अधिकारी मोहनराज जोशीले बताउनु भयो ।

२०७९ वैशाख २७ गते



मानव अधिकार र सामाजिक न्यायका निम्ति

अनौपचारिक क्षेत्र सेवा केन्द्र (इन्सेक)

नागार्जुन नपा-१०, स्यूचाटार, पत्रमञ्जुषा: २७२६, काठमाडौं

फोन: ५२९८७७०, फ्याक्स: ५२९८२५१

इमेल: insec@insec.org.np, वेबसाइट: www.insec.org.np, www.inseconline.org

दण्डहीनताको विरोध गरौं, मानव गरिमाको रक्षा गरौं !